

SZENTESÉs VIDÉKE

VEGYES TARTALMU LAP

Megjelen vasárnap és csütörtökön reggel.
Előfizetési ár
egy negyedévre 1 frt 25 kr., félévre 2 frt 50 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
I. tized 265. szám, öv. Fried Józsefné urnó házában, hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket
és nyilvántartási közleményeket a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számít.

Tisztújítás előtt.

Nem a korteskedési hajlam adja kezünkbe a tollat, mikor a cikkünk címél választott városi tisztújítás előtt erről szólnunk.

Úgy vagyunk meggyőződve, hogy szerencsésnek nevezhetjük magunkat, ha a tisztviselői állások mindegyikére tisztességes egyéneket nyerhetünk meg, akik azért a nemcsak szerény, de mondhatni általánosságban nyomorúságos fizetésért hajlandók a város ügyével-bajával foglalkozni, mint hogy a vállalkozókat, még ellenjelölt állításával elriasztani akarjuk s esetleg olyan elemek számára nyissunk tért és alkalmat a bejuthatásra, amelyet mi magunk sem akartunk.

De mert a f. hó 22-ikére kitűzött tisztújítás, a Szentesi Lap által olyké, lett a f. hó 8-án megjelent 80-ik számában feltüntetve, mint amely a legnagyobb kontroversákra ad alkalmat s a legbonyolultabb helyzetet idézi elő, aminek kikerülése végett szerinte Szentés város képviselőtestületének nincs más tennivalója, mint resistálni s a már kitűzött tisztújításba bele nem menni, — okvetlenül foglalkozni kell e tárggyal, hogy a képviselőtestület meghallván az ellenvéleményt is, a felvetett kérdésben teljesen tisztán láthasson s magának arra nézve, hogy mit kelljen

cselekednie, határozott véleményt alkot-hasson.

Véleményünk szerint a Szentesi Lap által a kitűzött tisztújítás ellen felhozott okok nem alapos okok s legkevésbé olyanok, amelyeken a képviselőtestület fennakadjon s teendője, magartartása tekintetében egy percig is kétségben legyen.

Elég lenne ennél fogva az általa felhozottakra csak annyit mondanunk, hogy csak azért kifogásolja az eljárást, mert Stammer alispán cselekedte. Aki az eseményeket figyelemmel kíséri s ismeri azokat az érzelmeket, melyekkel a Szentesi Lap Stammer alispán irányában eltelve van: az tudja azt is, hogy a jelen ügyre vonatkozólag felhozott kifogásainak eredete erre vezetendő vissza.

Mintán azonban nem szoktunk sohasem a puszta tagadás terére helyezkedni s valamely közügyre vonatkozó bármiféle véleménynyilvánításokkal szemben álló ellenvéleményünk előadásánál, még a legcsekélyebb ok megcáfolását, helytelenségének kiderítését is feladatunknak tartjuk; ezért foglalkozunk ezzel behatóan és részletesen.

Az akadályok akadályának tartja a Szentesi Lap, a már még május hóban megtartani kellendőt tisztújításra nézve július hóban, hogy nincs kimondva a pályázati hirdetményben: me-

lyik statutum alapján fognak a tisztí állások betöltetni.

Ha több érvényben álló statutumunk volna, a kifogás figyelmet érdemlő lenne. De mintán csak egy érvényes szabályrendeletünk van s ez a régi, ennél fogva felesleges lett volna akár pályázati hirdetményben, akár bármiképpen kinyilatkoztatni, hogy minek az alapján fog a tisztújítás megejteni. Őnként értendő, hogy az általunk közönségesen réginek nevezett statutumunk alapján, az abban rendszeresített tisztí állásokra nézve.

Mert az új statutumunk még érvényben nem áll, az még mindig csak javaslat, tervezet mindaddig, míg a hivott felsőbb hatóságok jóváhagyásukkal el nem látják s a községi törvényben megszabott határidő eltelte után végrehajthatóvá nem válik.

Azt mondja a Szentesi Lap, hogy a tisztújítást a régi statutum alapján megejteni nem lehet, mert nemcsak egyes állások töröltettek s ezek helyett újak szerveztettek, de különösen az adó-pénztárnál az új statutumban az egész kezelőszemélyzetet szemben biztosíték kívántatik.

Ez nem ok a tisztújítás elhúzásá-halasztására. Mert a jelenleg érvényben álló statutumban végleg eltörölt állás csupán csak a csendbiztosi állás. Ez már egy évvel ezelőt jögerősen tö-

TÁRSAS.

János, Janka és Jancsi.

Elbeszélés.

Irta: Pilcz Mór.

(Folytatás.)

(6.)

A férj és feleség közötti viszony mindinkább hidegebb lón; az esküvő után alig pár hónappal egymással szemkötő a hitestársak teljesen elidőgenedve állottak.

Janka néma büszkeséggel keblebe rejté fájdalomát, a gróf pedig a fővárosi élet kikapongásában keresett kárpótlást a hazi boldogságot — melynek tiszta örömeit sohasem ismerte soha nem is kereste vala. Napok hetek multak, a nélkül, hogy a házastársak egymást látták volna.

A hű testvér előtt otthon az Imrey kastélyban nem soká maradtott rejtve nővéreinek szomorú sorsa. Janka minden levelel fájdalom hang vonult végig, az agzóó testvér hangos jaj kiáltást olvashatott a boldognak vélt Barteletti grófné minden szóból.

János nem soká viselhető el e kétség. Aggódásának mindig kifejezést adott leveleiben, s a titakozó, a mindent takarni akaró válasz nem volt képes a testvéri szívét megnyugtani.

Iszonyú sejtelmektől gyötörve, végre Romába indult, hogy ott a helyszínen győ-

ződjék meg imádkozott testvéreinek sorsáról. Sajnos! nem soká kellett ott időznie, s a szerencsétlenség egész nagyságában előtte állott.

Nem sokára még többet megtudott, midőn testvére könyvöl azott szemekkel, kebelére borulva, a zokogástól alig érthető szavakkal bátyja kérdéseire mindent elbeszél.

Kimondhatlan fájdalomra arról is meggyőződött, hogy testvérenek férje a bűn görögnyű ösveny — mint egy ittas — mindig lejjebb — lejjebb haladva, feltartózatlanul rohan az eiv-stemültség örvényébe. Meg kellett győződnie, hogy az a név, melylyel imádkozott hűgát a tigy szent kötelme felruházta, maga az a név sem moosokatlan többé.

Gusztáv grótot mindennap, jobban mondva minden éjjel, mindenütt ott lehet látni, hol a bűn, a ledérség ütötte fel tanúját. Előkelő fiatalok játéksztudánál, külvárosok legaljasabb barlangjaiban élvezte, eljatszotta a gróf atyái vagyonát, neje hozományát, aláasta egészségét, neve becsületét.

János négyeszenköt beszélt a gróffal, kért, könyörgött lenyegődzött, de az eredmény csak ideig örög tartott, hogy annál nagyobb erővel törjön ki az elfojtott indulat: midőn újra megdélésre inté, a párbeszédnek csak mindköt részről ingerült harag lón következménye.

János ott hagyta sógorát, azon határozott szándékkal, hogy nővére, a megtes-

tesült ártatlanság, és ezen szörnyeteg között minden összekötötést megszüntet, s hogy nővérét magával viszi az ősi kastélyba.

E törekvése azonban megihusított Jankának büszkeségén, kötelesség tudatán, ki semmi áron sem volt rávehető arra, hogy ott hagyja azt, kinek ő az oltárnál örök hűséget esküdött, így hát János kénytelen volt egyedül visszatérni, nővére számára segélyt, menedéket az istenben remélve, az istentől esdve.

* * *

Különben némileg mégis jobbra fordult Janka sorsa nem sokára.

Barteletti élete végre a magasabb körökben is viszatetszést kellett. Azonkívül az örökös dözölés, kéjelgés, orgy a játék-asztal mellől keletkezett becsületbeli ügy, előljárónak határozott roszalást vont maga után. Ennek hosszas lúza vona, kihallgatás, majd Barteletti G. gróf, követségi titkárnak — önkéntes lemondás folytán — kegyes elbocsátása lón a következőképpen.

Gusztáv gróf most visszavonult egy az Imrey kastélytól nem messze fekvő Mathild tantesől öröklött birtokára, hogy balzsamos feyvesek között újra visszanyerje elfeőss-reit elteretjét. Így hát a két testvér újra közel volt egymáshoz, újra láthatták egymást naponta.

Egy hír hallattára oszt egyszerre mindkettőjük arca földért.

(Folyt. köv.)

leforgása alatt beterjesztésére utasítottat. A bizottság tagjait *Sarkadi N.* Mihály elnöklete alatt dr. *Gótz Bertalan*, *Avi* Kálmán, dr. *Filó Tihánér* és dr. *Mátffy Ferenc* vál. tagok választották meg. A választmány intézkedett még a megalakulásnak az egyet központjánál leendő bejelentése iránt s ezzel az ülés 6 óra körül véget ért.

— **Esperességi restauráció** A békési ág. hitv. ev. esperesség elnökségére az egyházak és főiskola által beadott szavazatok eredménye az eddigi elnökséget erősíti meg továbbra is állásában. A beérkezett 32 szavazatból *Zsilinszky Mihály* esperességi világi főlegye és *Adám Ádám* esperes urak 31—31 szavazatot kaptak. A szavazatok eredménye a legközelebb *Orosháza*n megartandó közgyűlésnek fog bejelenteni.

— **Közyűlés.** Csongrádvármegye törvényhatósága f. hó 31-én *rendkívüli közgyűlést* tart, melyen többféle számadási ügyeken kívül, tárgyalás alá kerül Szentés város szervezeti szabályrendelése is.

— **Megüresedett alapítványi hely.** A horvosi Károly alapítvány egy női helye megüresedett, mert az ezt eddig élvező *Greshovics Eleonora* tanulmányait elvégezte. Ezzel tehát a csongrádvármegyei illetőségű női tanulóira nevez megnyílik az alkalom, az alapítvány élvezetnek elnyerésére, melyre vonatkozólag a pályázati hirdetmény nem sokára meg fog jelenni.

— **Gymnasiumunknak nyolc osztálya** való közegészséges ügyben városunk létszámát adóit kérvény a debreceni tankerületi főigazgató által f. hó 6-án pertől fogva terjesztett föl a választás és közzét. m. kir. miniszteriumhoz s most a városi hatóság s a gym. bizottság dolga, hogy az ügynek kedvező s mielőbbi elintézését küldöttégségileg szorgalmazzák.

— **Tájékoztató az iparos segédek munkakiállítására.** A helyben dolgozó felszabadult iparos segédek munkakiállításának rendezése s kiküldött végrehajtó bizottság s hó 6-án ülés tartott. Eddig megalapításai a következők. A már jelentkezettek között újabb, meghátározott rovatú jelentkezési ívek becsatoltak ki pontos beütés végett. — Új jelentkezettek ezután is szívesen fogad és vár a végrehajtó bizottság. — A munkakiállítás augusztus 20-án délelőtt 10 órakor nyíltatik meg. tart 5 napon át, augusztus 24-én (vasárnap) délután 6 órakor záratik be. A bejárás napján megtartandó ünneplésszerűek névze legközelebb lesz a végleges megalapítás. A magyar kir. kereskedelmi miniszterium a kiállítási költségek fedezésére s meg inkább a kifizetésre s további biztatásra érdemes iparos segédeknek pénzbeli jutalmak előállítására anyagi támogatást megkerestetik, valamint helyben a városi tanács, ipartestület és a választottak. A munkakiállítás a Kincsen től volt gimnáziumban rendezetik, mely alicionra az összes helyiségek átengedését fogja kérni a végrehajtó bizottság. (—cs.)

— **Szentési növényekpapok** Gimnáziumunk VI. osztályának két jelesebb növendéke, u. m. Gyurcsika Peter és Mészai Károly, előbb az esztergomi, utóbb az egri egyház megválasztott növendék-papokká választották föl. Hogy nem valami könnyű növendék-papokká bejutni, mutatj. az a körülmény, hogy pl. Esztergomban 200 pályázó közül csak 49 választott föl. Ez tudunkkal az első eset, hogy Magyarország legnagyobb s legtekintélyesebb főgymnaziumába egy szentesi fiú jutott be növendék-papnak.

— **Közszemlére keltet ajánlat** Csongrádvármegye közgazdasági bizottsága elhatározta, hogy a földi rekvíz vezető ártéri hid egy részét vaszerkezettel látja el. A vaszerkezet előállítására a Schük-féle vasöntő vállalkozót legelőnyösebben s az erre vonatkozó ajánlat van most közszemlére ki léve az alispán hivatalánál, hol az érdeklődők azt f. hó 15-ikéig megtekinthetik s ugyanaddig elvonnak a tanácsvezetőket az alispán hivatalához benyújtatják

— **Gyors elintézés.** Serajevó város kormánybiztosa az 1887 ik évi január 25-én kelt levelében 20 kr. mellékelésével megkereste Szentés város polgármesterét, hogy Bugyi Eszter részére igazolványt állítson ki. — A kormánybiztos várta az igazolványt egész 1888. évi augusztus 24-ig, a mikor is — úgymond — 22 havi reménytelen várakozás után megsúrgerte Szentés város polgármesterét, hogy nem látá-e immár időszerűnek az igazolvány kiállítását. — Azon elvből kiindulva, hogy jó munkának idő kell, megint csak várt a jó kormánybiztos, de a folyó évi június hó 23-án már megszakadt türelme s megkereste az alispánt hivattal, hogy amennyiben — úgymond — 3 év és 5 hónapig csak talán elég egy igazolvány kiállításért várni, hát most már próbálja meg az alispán, hogy ki bírja e azt vasalni. — Az alispán felhívta a polgármestert hivatali órában az jelentetelt, hogy ő is idejévelnek tartják immáron a tisztújítás küszöbén elintézni a megkeresvényt s ebből kifolyólag ki is emeltek azt az irattárból. — Nekünk ehez csak az a szavunk van, hogy mégis ördögös dolog az a gyorsaság.

— **A zóna** Mint lapunk múlt számában hírül adtuk a zónadíj szabás a pusztai-évi kun szimfoniát és kun-szentmárton-szentosi helyi érdekű vasútvonalon is életbe lépett. Ez alkalommal tudatjuk azt is, hogy most már e vonaton menlyert utazhatunk. A vitedíjak a szentesi állomástól és viszont a következők:

	I. oszt.	II. oszt.	III. o.
Kis- és Nagy Tökéig	50 kr.	20 kr.	10 kr.
Kun-szentmártonig	40 kr.	22 kr.	15 kr.
Homokig	70 kr.	35 kr.	25 kr.
T. Földvárig	80 kr.	45 kr.	30 kr.
Mártélyig	90 kr.	60 kr.	40 kr.
Keztyelig	140 kr.	1— kr.	65 kr.
Szajongig	170 kr.	120 kr.	75 kr.
Szomokig	180 kr.	130 kr.	80 kr.

Podgyáz viteljéig Szentésről Kun-szentmártonig: 1—50 kilogrammig 25 kr., 50—100 kilogrammig 50 kr., 100 kilogrammon túl 1 frt.

— **Iparkamaraival választás.** Helybeli iparosaink a f. h. 13-án megalajandó iparkamaraival választás tárgyában, a folyó hó 10-én értekezletet tartanak a polgári iparos- és gazdasági körben, melyre az értekezlet rendezel az úton is meghívják az érdeklődőket.

— **Ántók mulatása.** Vig notáissal kocsikázott volna el a esztétezek előtt a napokban egy, az arólat bevégzett munkáscsapat, ha a rendnek főre épen akkor nem meg fel hívaták, ki is a esztétezek előtt azt alba rendel által leszálltatva a hangosan újogó szoknyás csapatot a kocsiról. — Nehezen ment a lepakolás, mert mindenki kikérdezte leszállta előtt a rend céljait, hogy: "csak tán nem eszünk be, mert akkor le se szállók", míg végre felhívték vagy hatan, a többiek pedig azzal védekeztek, hogy ők nem dobtak, hanem ösökeltek. A leszállított csapat után meg husan ballagott a rend főre elő, ki megintele s annak ezrelette a harsány hangú notákokat, kiknek től is ezután nagy örömet a becsúszást való menekülés felett s csapat a notáznál is jóval nagyobb harmat.

— **Az italmérséssel fogiakozók figyelme.** A szegedi kir. pénzügyigazgatóság, az 1890—92 ik évekre kivétel italmérsési illeték ellen hozza a szentesi adóköteles felek által benyújtott befizetések teletti tárgyalásra a határidőt f. hó 10-ik napjának d. e. 9 órájára tűzte ki. A mára kitűzött ezen tárgyalásról nem tudjuk kellő időben hogyan nyerneik értesítést az érdekeltek felek, mert az ezt tudató ábrat Szentés városához is csak tegnap délelőtt érkezett. Nem is hagyhatjuk szó nélkül a pénzügyigazgatóság azon semmitvel sem indokolható, hanyag eljárását, melyet ezzel elkövet, mert a mint egyrésztől az értesítés így módja és így eszközöse szabálytalanság, utasrésztől az érdekelteket így eljárással egyenesen megfosztja attól, hogy jogukat kellőleg megvédemezhessek. Már pedig a jog gyakorlata

megilleti nemcsak a pénzügyigazgatóságot, hanem az illető adóköteleseket is s másnak jogait, még a pénzügyigazgatóságnak is respékálni kell.

— **Feltartoztatott vonat.** A tegnap reggel 6 órakor Szentésről indított vonat a kun-szentmártoni határhán egy gyermek által fel lett tartoztatva. A teljes erővel működő gőzgépjéle többöszor adott jelt a vágányok közé állott gyermeknek, az nem távozott, hanem makacsul, elszántan megvetette a lábát és bátran nézett farkasszemet a prüsszögő gőzgéppel, úgy hogy a vonat kénytelen volt megállni. A vonatvezető leszállván üldözőbe vette az akkor már futásnak eredt kis garabonciást és elfogva kérdőre vonta valmerőségéért, emel valomásából kitűnt, hogy az arató munkások hecelték neki, kik előtt ő aztán ki akarván mutatni bátorságát, beakarta várni a vonatot a keresztútnál, hogy az utolsó pillanatban ugorjon el előle. A fiút átadták a kun-szt-mártoni rendőrségnek, hol a munkásokat is vallatára fogták, de ezek erősen tagadják, hogy hozzájuk tartozó lenne.

— **Sport hír.** A sport egyesület által a múlt hó elején megkezdett vívó tanfolyam, mely e hó 15-ikéig volt tervezve, meghozza szabóbbittait augusztus 1-öség s e célból az egyesület a vívó tanfolyamra beiratkozottak közt egy felhívást közzétett a végből, hogy nyilatkozzanak, kik akarnek részt venni e póttanfolyamban. Mint tudjuk ez intézkedés nem azért történt, mintha az alapos kézülszűségeit nélkülöznek, mivel gr. *Vay Lajos* vívómester odaadó munkássága és alapos képzettsége a legszebb eredményt tünteti föl, hanem csupán csak azért, hogy a vívók minél nagyobb gyakorlottságra tegyenek szert, ami egy kiváló szakértő vezetése alatt rövidebb idő alatt és könnyebben érhető el.

— **A gazdák érdekében.** A vármegye alispánja tavirait jelentésben kért kiveteles engedélyt a dorosmai birtokosok érdekében a földművelésügyi miniszteriumtól arra nézve, hogy a dorosmai közlegelőn levő azon szarvasmarhák, melyek a ragadós száj és körülműjás betegségből már felépültek, tulajdonosok által a község határában fekvő birtokokra elhajathassanak, nehogy igerődt hiányában a gazdák létkérdését képező gazdasági munkálalatokat az aratási és eszeplési időszak alatt felbenghagnyi kényteleníttessenek.

— **A nyilatkozó Pollák Rozáliának.** Nem azért tartunk erre a dologra vissza, mintha lapunk felelős szerkesztője vagy a szerkesztőség bármely tagja, valami nagy sütt irkettene a Szentési Lap f. év 80-ik számának nyiltterében fentnevezett által elmondottakra, mert hiszen ő maga is beismeri, hogy lapunk felelős szerkesztője kijelentette neki, hogy a menyiben a közlemény valótlán lenne, azt helyre fogja igazítani; hanem csak azért, hogy kijelentsük, miszerint a "Brutalitás" cím alatt lapunk 54-ik számában megjelent közlemény tartalma való, így annyira, hogy a szentesi kir. bírószék büntetőjogi osztályának eljárása miatt a lenyitő jelentés meg is tetetett a sértett fél által és hogy az adatokat nekünk maga a fél és a jelentvőt tanúk szolgáltaták, és hogy ezért nem vonatott vissza, illetve rektifikáltattott ez lapunk következő számában. A szerkesztőségünkre vonatkozólag előterjesztett nem ilyen válogatott kifejezéseire pedig megjegyezzük, hogy ilyenekkel azon egyen, aki saját becsületére olyan feltékeny, mint amilyenek Pollák Rozália rejtelteti magát, nem szokott émi semmi szin alatt és körülmények között. Külömben tudjuk, *honnán fuj a szél.*

(3) **Verfälschte schwarze Seide** Man verbrenne ein Mästerchen des Stoffes, von dem man kaufen will, und die etwaige Verfälschung tritt sofort zu Tage; Echthe, rein gefärbte Seide kräuselt sofort zusammen, verloscht bald und hinterlässt wenig Asche von ganz hellbräunlicher Farbe. — Verfälschte Seide (die leicht speckig wird und bricht) brennt langsam fort, namentlich glimmen die "Schutzfäden" weiter (wenn sehr mit Farbstoff beschwert), und hinterlässt eine dunkelbraune Asche, die sich im Gegensatz zur echten Seide nicht kräuselt sondern krümmt. Zerdrückt man die die der echten Seide, so zerstäubt sie, die der verfälschten nicht. Das Seidenfabrik-Dépot von G. Heeneberg (K. u. K. Hofliefer.) Zürich versendet gern Muster von seinen echten Seidenstoffen an Jedermann, und liefert einzelne Roben und ganze Stücke porto- und zollfrei in's Haus.

Vidéki levelezés.

Csongrád, július elején, 1890.

A lezajlott városi — akarám mondani: — községi tisztújítás után nagyon is egyformaságban folynak napjaink, melynek tán az is oka, hogy az ilyen magunk formájú szegény földműves emberek nagyon elvannak foglaltva az aratással, s így nem érünk rá sem politizálni, sem a közügyeket hasogatni, mert: hajh! mindenelőtt a cipő az első, azután következik a szellemi dolog; mert bizony az éhes embernek nincs kedve politizálni.

Hát bizonyosan nem éhes sem ifj Kádár Henrik, sem Turzsányi az új rendőrbiztos, minthogy ők a helyi két lapban ugyan-csak neki hajtának egymásnak. Kádár csi—csi—csirizsenek nevezi Turzsányit, ez meg visszavág azzal, hogy hátrább a cizmadiá elöl a molnár legénynek, s ily formán verseket neki: — „Múltadban nincs öröm szegény molnár legény; jövőben sem látszik távolból sem remény” Hogy osztán erre kadicékat vág ki az adoptált molnár legény? azt még a jövő titka fedi!

Miután pedig már az új tisztikar működik, kérdést tett e sorok írója az illetékes helyen az új rendőrbiztos működése érdekében, hounan igen kielégítő tudomást nyert.

Dehát beszéljünk komolyan: A búzasomók oly sűrűn vannak a földekben, mint a csillagok az égen! Ez lesz tán az oka, hogy a búza ára 6 frt néhány krra szált le nálunk! Persze azért, hogy így még is csak könnyebben fizetjük ki a majd minden árterbe eső egy hely föld után a 100—150 frt ártéri követelést . . . Tehát ehhez isten-áldás kell.

Szólóinkben kevés a gyümölcs; némely helyeken mutatkozott egy kis kajszli, melynek egy része Bukovinába vitetik 2 frt 50 krron elkelve vukánkint. Még némi kőröztes, de alma, szilva majd semmi. A szőlők jó féltérmet mutatnak, csak a már most is uralgó aszály-el ne pusztítsa!?

Eszembe jut itt Kása István uram szülője, mely a töltésen belül a Tisza árjába esik! de azért irgalmatlanul rá tettek a gátöltséget! Osztán még neki kellettét alátalozson folyamodnia, hogy levegyék róla e terhet, mert ő az ártéri védgátot belül esik . . . Sapienti . . . Ez a bölcsesség bizonyosan azon mérnök uraktól eredheteti, kik az aratás előtt pár héttel csapásokkal keresztül-kasul a búzákat, mintha csak 16 darab négy lábú állat csatangolt volna egymás után a búzákon keresztül . . . Az én gyanje eszem szerint ezen mérnöki munkálatot lehetett volna két héttel előbb, vagy két héttel később teljesíteni . . . No de ehhez sem értek.

Vannak, akik már próbányomtatást is tettek, s az eredmény kielégítő, sőt a mountagne rozs két csomója egy métermázsza súlyú gabonát adott, melynek kenere kitűnő, mit e sorok írója meg is izlelt s igen kedvesnek találta.

Réteink rosszul fizettek, sőt nem csak a qualitas, de a quantitas sem elégít ki. Mig ellenben az úgynevezett sérházug rálés a vetemények kitűnők, valamint a kalászos növények vagy egyekben is.

Iskoláinkban az évi vizsgák bevezetettek! Itéletet nem mondunk fölöttük, mert azonnal rosszkaratúnak bejegyeztetnénk meg. Két új tanügyi iskola építése rendelkezett el . . . No csak legyen miből, mert már eddigé is 10,000 frt többlet kiadás mutatkozik, mint amennyit szabad lett volna elkölteni.

A nyilvános téreken ültetett fák eddigé szépen diszelenek . . . Hajh! 1872—óta lett egy ilyen indítvány ad acta teve a város — (pardon: falu) lomtarába. Mily gyönyörűnek voltának ma már e terek, ha akkor fogamatossított volna az indítvány . . . De egy lelkes plébános és új szolgabíró kellett hozzá, hogy az ige testté vájjon.

Szomszéd.

Irodalom.

„A Hét” utolsó számához Jókai, Vörösmarty István, Endrődi Sándor, Korczag Vilmos, Tor

kos Béla és még néhány elismert írótárak közleményeikkel. Egy igen érdekes cikke „A Hét”-nek a magyar amatőrökről szól, hogy kik gyűjtöttek s gyűjteneik ma műtárgyakat és curiosumokat Magyarországon A borítékon Fái Szerena kitűnő arcképe látható.

„A Hét” szellemileg folyton emelkedik. A művelt közönségnek kötelessége volna, hogy anyagilag is járjon.

Július 1-jével új felvéle kezdődött „A Hét”-nek.

„A Hét” előfizetési ára egész évre 10 frt, félévre 5 frt, negyedévre 2 frt 50 kr. Előfizetési pénzek „A Hét” kiadóhivatalába: Magyar Tudományos Akadémia palotája Budapesten, küldendők.

Nyílt levél

Tekintetes Sina Ferencz írchoz a „Szentesi Lap” szerkesztőjéhez.

Tekintetes szerkesztő úr!

Midőn jelen soraimmal Tekintetességedet felkeresni bátorodom, teszem azt nem azért, hogy ezzel — holmi feltűnési viszketnek engedve — a nagy közönség figyelmét magamra vonva, ez úton szerezzem meg azt, amit a nép kegye csak az arra örök érdemeket szerzett egyéneknek adhat: a népszerűséget.

De nem is azért teszem, mintha talán mérközni akarnék nagyhatalmával, befolyásával, mert föltétlenül érzem Önnek fensőbbiséget, Önnek utóérhetlen nagyságát velem szemben. Kizárólag lapjának f. é. 80 ik számában megjelent „Megbotozott reporter” című valótlan hírenek megcáfolására, ama cikk oly módon való közzétételének indokaira akarok reflektálni, melylyel ön nekem ártaeni akart, becslételemet pellengérezni igyekezik. Ezt ugyan elérnie oly módon nem sikerült, mert ha még valóban a ténynek megfelelő lett volna is lapjában megjelent ama közlemény, öntől kérdezem egyenesen: megbecsületeinket tartja-e azt, ha egy rovott előéletű egyén orvul támadva, egy mit sem sejtő tisztességes embert arcul üt? És lehet e ily támadással szemben máséket eljárni egy tisztességes embernek, lehet e ilyen esetben máséket elégtételt venni az orvutámadón, mintha a botját szétveri rajta?

Hogy aztán Ön annyira engedí magát ragadtatni a „Szentés és Vidéke” íránt viseltetett személyes ellenszenvé által, hogy a helyett, hogy elítélne, még védelmére kel e botrányhajtású hősnek és engem teljesen ártatlanul, anélkül, hogy meggyőződött volna valaha arról, hogy én akár Önnek, akár az Ön céljainak és érdekeinek legkevésbé ártottam vagy utját szegtem volna, pusztán azért, mert én a „Szentés és Vidéke” munkatársának vagyok deklarálva, gúnytárgyává igyekszik tenni, előadva a tényt egészen elferdítve. Kiséri közleményét egy szellemesnek vélt viccel, melyen ugyan senki sem talál nevetni valót, mert tudja azt, hogy mi az én nevem, ha Ön nem definiálja is, ép oly jól, mint Ön tudta azt akkor, mikor közleményeimet felvenni s azou aláírással közölni is méltóztatott.

Szóval ezen híreket minden sorából, minden betűjéből ki ri azou törökves, hogy a tények elterdített előadásával ússön egyet rajtam s velem együtt a „Szentés és Vidéke”-n, mert hát bizonyos Ön abban, hogy sem velem, sem a „Szentés és Vidéke” szerkesztőjével nem fog úgy járni, mint a hogy azt én rólam írta. De úgy járhat más-sal, úgy járhat egy olyanféle csavargóval, mert az ilyen megtámadásnak ki van téve mindenki: Ön épen úgy mint én.

Avagy elég indok ön előtt a becsmérére, ha valaki a „Szentés és Vidéke”-nek munkatársa?

Hát e szerint bün az, ha valaki elvei-nek és független gondolkodásának feladásá nélkül akar anyagi helyzetét javítani.

Mert itt ez az eset áll fenn. Cikkeim megírásában senki nem korlátoz, senki és semmiféle pártérdek sem befolyásolnak; legfőkébb ha nem tetszik nem közli, de erőtetni sem erőtet a felelős szer-

kesztő bármí cikk írására sem. Csak azt jegyzem meg, hogy amit írok az meg mind valóságos alapvisk, mert azt már megkívánja úgy a szerkesztő, mint a saját igazság érzetem. És ezen föltétel alatt léptem be a „Szentés és Vidéke” munkatársi kötelekibe.

On azután megtámadt ezért is; valótlannak állítja ama híreben azon újdonságot, melyben egy szegény gyámoltalan asszonyt veszek a saját védelmébe olyan emberietlen eljárás ellen, melyet egy némbur azon rovott előéletű, többszörösen büntetett egyén részében követett el rajta, melynek nyilvánosságára hozatalért tört ellenem és orvul a nyílt utcán, mert hisz neki már nincs né restelnie.

Végül becsmérélnék jeienti ki cikket-met egy olyan egyéne nézve, kit becsmérélni már csak azért sem lehet, mivel önön magát már előzőleg több ízben megbecsü-lenítette.

Hogy a többek közül egy esetet említsek és meggyőzzem Ön, hivatkozom a rendőrségnél 392 kap. 87. sz. alatt beiktatott, csalás vétsége miatti hazatoncoltatására. És hogy Ön mégis, anélkül, hogy úgy a tény valódiságáról, mint mindezekről előzőleg meggyőződött volna ily modorban foglalkozik csekély személyemmel ez csak önzértelemmel emeli, mert ebből csak azt következtetem, hogy én is érek valamit.

Ezért a nagy bünméért pedig bosszút álhat ön rajtam, mint ahogy meg vagyok győződve, hogy meg is teszi — jóllehet ön-magával jön ellenmondásba —, mert önnek az hatalmában áll és az erre alkalmas pillanatot sincs épen messze. De jegyezze meg jól Uram, hogy inkább a keservesen keresett kenyeret eszem tiszta homlokkal, mint magamat becsületeinek hagyni nevezni, hogy én is jussak valami darabka konchoz, melyen ilyen árért az Ön kegyéből rá-gódhatom.

Nem! ezt még öntől sem tűröm, mert öné lehet a félvilág uralma, ez nem adja meg a jogot ahhoz, hogy engem meggyál-lázzon, mert jellem, becsületesség és független gondolkodás doigában mindenkor helyezem magamat azon úvora, melyen Ön áll, miért is lapjának f. évi 80 ik számában „Megbotozott reporter” című cikkének revokálását, vagy legalább is rektifikálását tisztelettel kérem.

Szentés, 1890. júli. 8.

Lövy Izráel József.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Dr. Mátéffy Ferencz.

Társ-szerkesztő: Bánfalvi Lajos.

Pályázati hirdetés.

Pályázat hirdettetik két rendes tanító-női állásra, melyek mindgyükével évi 700 frt fizetés és 140 frt lakber, esetleg termé-szetben lakás van egybekötve.

Az egyik állással a nyelvi és történelmi — a másikkal a mennyiség — és természettudományi tárgyak tanítása van össze-kötve s pályázókítt megkívánatodik a nyelvi és történelmi, — illetőleg a mennyiség — és természettudományi tanesoporból polgári iskolákon szóló képesítésség.

Azonútt a megválasztott tanítóknak fojzák tanítani a tornázást és női kézimunkát, tehát folyamodóknak e tárgyak egyikeből vagy másikkából szintén képessétséggel kell birni-uk. Megjogyzendő, hogy a megválasztott kézimunka — tanítóknak mellett alkalmaszaban lesz egy rendszeresen alkalmazott kézimunka segédtanítóknak.

Végül az idegen nyelvek tanítását szintén a megválasztandó tanítóknak egyike fojza ellátni, ehhezképest olyan folyamodók, kik a fenti képessétségen túl még a német és francia nyelvből nyelvmesternői oklevel-lel birnak, a választásnál előnyben része-sülnek.

A megválasztandó tanítóknak csak egy évi sikeres működés után fojnak állomásu-kon végleg megerősítve.

A kérvények f. é. augusztus hó 10-ik napjáig küldendők be Szentes vár. tek. isko-laszékehez.